

Информация о социально-экономическом развитии Усть-Пристанского района в 2023 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Промышленное производство района представлено перерабатывающими отраслями, производством тепловой энергии. Объем отгруженных товаров собственного производства за 2023 год составил около 107 млн. рублей. Индекс промышленного производства – 84,4% к соответствующему периоду прошлого года. Основная номенклатура выпускаемой промышленной продукции: деловая древесина, пиломатериалы, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, колбасные изделия, мясные полуфабрикаты, рыбная продукция.

Сельскохозяйственное производство

На территории Усть-Пристанского района сельскохозяйственным производством занимаются 9 коллективных, 58 фермерских хозяйств (в том числе созданы в 2023 году – 3 хозяйства) и более 4,5 тысяч личных подсобных хозяйств. Все сельскохозяйственные предприятия, действующие на данном рынке, относятся к частной собственности. Основное сельскохозяйственное направление в районе – это производство зерна. За последние три года доля обрабатываемой пашни возросла с 90 тыс. га до 103 тыс. 634 га. Валовый объем продукции сельского хозяйства в 2022 году составил более 1 млн. центнеров, в 2023 году – 925 тыс. центнеров. Причиной снижения продукции сельского хозяйства стала весенне–летняя засуха и обильные осадки в осенний период. По итогам 2023 года урожайность зерновых и зернобобовых культур по данным статистики составила 11,1 ц/га, средняя урожайность по техническим культурам - 9,7 ц/га. В животноводстве район специализируется на мясном и молочном скотоводстве. Общее количество КРС по состоянию на 1 января 2024 года составляет 5832 голов, в том числе коров – 2338 голов. В текущем году в коллективных и крестьянско-фермерских хозяйствах поголовье КРС увеличилось на 319 голов. Увеличение произошло в связи с приобретением и воспроизводством основного стада КРС, а в личных подсобных хозяйствах напротив произошло снижение поголовья КРС. Валовое производство молока в коллективных и личных подсобных хозяйствах составило 9,1 тыс. тонн. Благодаря мерам господдержки сельского хозяйства сельхозтоваропроизводители района за год получили 26,3 млн. рублей субсидии. Наблюдается снижение выручки от реализации продукции – 1 млрд. 314 млн. рублей (2022 год – 1 млрд. 670 млн. руб.). Прибыль по всем сельхозтоваропроизводителям составила 156,4 млн. рублей против 177,3 млн. рублей 2022 года.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Наибольшую долю в общем объеме инвестиций занимают инвестиции в машины и оборудование. Это, в первую очередь, приобретение новой сельскохозяйственной техники агропромышленным комплексом, в том числе по договорам финансовой аренды. Также реализованы проекты: по строительству 5 зернохранилищ (ООО "Колос", ООО КХ Апасов Н.И., ИП Глава КФХ Куколев А.Н.), строительство зерноочистительного комплекса (ООО "Колос"), установка зерносушильного оборудования (ООО "Колос"). Общая сумма инвестиций составила более 200 млн. рублей. В 2023 году на территории района осуществлялся капитальный ремонт объектов транспортной и инженерной инфраструктуры: улично-дорожной сети в с.Усть-Чарышская Пристань по ул.Левачева и ул.Ленина общей протяженностью 1540 метров; водозаборных узлов в с.Усть-Чарышская Пристань, с.Белово и с.Красноярка; тепловой сети в с.Красноярка протяженность 300 метров. Также проведены работы по ремонту системы водоснабжения в с.Брусенцево (заменено 500 м трубы) и в с. Вяткино (заменено 280м трубы), осуществлена поставка блочно-модульной котельной установки в с.Красноярка. В 2023 году четыре сельских совета: Нижнеозернинский, Нижнегусихинский, Красноярский и Краснодарский приняли участие в проектах поддержки местных инициатив. К 18 проектам, завершенным ранее, реализованы следующие проекты на общую сумму около 6 млн. рублей: ремонт Дома культуры в с.Нижнеозерное на общую сумму 1,7 млн. рублей; обустройство детской площадки в с.Краснодарское на сумму 892 тыс. руб.; ремонт дорог в с.Красноярка и с.Нижняя Гусиха на общую сумму 3,4 млн. рублей. В рамках государственной программы Алтайского края «Формирование современной городской среды» произведено благоустройство аллеи, расположенной по ул. 1 Мая в с.Усть-Чарышская Пристань стоимостью 3,6 млн. рублей.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

На фоне сокращения численности, занятых в экономике района ситуация в малом бизнесе остается стабильной. На 01.01.2024 в районе зарегистрирован 196 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе: 174 индивидуальных предпринимателя и 22 юридических лица. По итогам 2023 года 15 субъектов смогли воспользоваться государственной финансовой поддержкой, в которую входит: финансирование на возвратной основе некоммерческой микрокредитной компанией «Алтайский фонд финансирования предпринимательства»; гарантии и поручительства некоммерческой организации «Алтайский фонд развития малого и среднего предпринимательства»; поддержка в рамках социального контракта через управление социальной защиты населения; финансовая поддержка через Министерство сельского хозяйства Алтайского края. В рамках информационного сопровождения в течение 2023 года специалистами Администрации района было предоставлено 168 информационно-консультационных услуг, которые были в дальнейшем использованы субъектами малого бизнеса района в их непосредственной работе. Так же проведено 7 мероприятий для представителей малого бизнеса района по актуальным

вопросам. Через средства массовой информации, газету «Авангард», а также в рамках индивидуальной работы с гражданами проводилась разъяснительная работа и информирование о возможности регистрации граждан как самозанятых и возможность перехода на налог на профессиональный доход. Результатом данной работы стала легализация предпринимательской деятельности и регистрация 316 налогоплательщиков в качестве самозанятых на территории Усть-Пристанского района по состоянию на 31.12.2023г. Общая численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства по оценке 875 человек и 316 самозанятых граждан.

Ситуация на рынке труда

По итогам 2023 года среднесписочная численность работников по крупным и средним предприятиям составила 1054 человек, что составляет 102,3% к уровню 2022 года. Отраслевая структура занятых в экономике района не меняется на протяжении ряда лет. Основная доля трудоустроенных граждан приходится на сельское хозяйство, образование, торговлю, здравоохранение и государственное управление. Уровень официально зарегистрированной безработицы к общему количеству граждан в трудоспособном возрасте незначительно снизился. По состоянию на 01.01.2024 года он составил 3,6% (на 01.01.2023 - 4,3%), напряженность на рынке труда – 4,2 человека на место (в 2022 году – 5,4 чел.). В сфере занятости создано 66 новых рабочих мест и 9 рабочих мест модернизировано. На регистрационном учете в центре занятости на 31 декабря 2023 года состояло 169 человек, что на 16% ниже уровня 2022 года (201 человек). Общая численность работников, уволенных по сокращению или в связи с ликвидацией предприятия, обратившихся в службу занятости в целях поиска работы, за прошедший год составила 12 человек, это в два раза ниже уровня 2022 года (25 чел.). Важной задачей является сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. В рамках муниципальной программы «Улучшение условий и охраны труда в Усть-Пристанском районе на 2020-2024 годы» осуществлялась реализация программных мероприятий за счет средств работодателей и средств районного бюджета. В 2023 году из районного бюджета было выделено 248 тыс. рублей на проведение конкурса по охране труда, на оплату обучения по охране труда, на приобретение спецодежды. Продолжает наблюдаться положительная динамика в процессе специальной оценки рабочих мест и условий труда. По состоянию на 01.01.2024 года специальная оценка рабочих мест по условиям труда проведена на 1600 рабочих местах. Это 100 % от их общего количества. Ряд работодателей района произвели оценку профессиональных рисков с целью выявления потенциальных опасностей для работников. Охват медосмотрами профвредников - 99%.

Уровень жизни населения

Сохраняется положительная динамика показателей, характеризующих уровень жизни населения. По итогам 2023 года среднемесячная заработная плата одного работника по крупным и средним организациям составила 35749 рубля, или 114% к уровню 2022 года. Средняя заработная плата одного работника увеличилась по всем отраслям экономики в сравнении с 2022 годом. Наибольший рост наблюдается по следующим отраслям: обрабатывающие производства на 132%, строительство на 130%, сельское

хозяйство, лесозаготовки, деятельность финансовая и страховая на 124%, культура на 123%. Среднемесячные денежные доходы жителей выросли на 114% к 2022 году, в расчете на душу населения составили 22522 рублей. Основным источником доходов граждан является бюджетная составляющая - социальные выплаты, заработная плата и доходы от личного подсобного хозяйства. За 2023 год через Управление социальной защиты по Усть-Пристанскому району на предоставление различных мер социальной поддержки жителям было направлено 60,3 млн. рублей, 22,6% этих средств были направлены на поддержку семей с детьми. На территории района востребованным остается такой вид поддержки, как социальный контракт, 163 жителя района получили материальную помощь в рамках 44 «социальных контрактов» на общую сумму 4 млн. 849 тыс. рублей, что на 20% больше, чем в 2022 году. В целях соблюдения установленных предельных индексов платы граждан за коммунальные услуги (услуги теплоснабжения, а также приобретенные уголь и дрова) продолжено осуществление дополнительных мер социальной поддержки в виде компенсаций роста платежа сверх уровня предельных индексов. В течение 2023 года за данной компенсацией обратились 952 человека и осуществлено выплат на сумму 809,24 тыс. рублей.

Состояние местных бюджетов

В целом по итогам 2023 года объем привлеченных средств в район из краевого бюджета превысил 334,0 млн. рублей. Из районного бюджета профинансировано 15 муниципальных программ на сумму 6,3 млн. рублей. Собственные доходы консолидированного бюджета составили 106,5 млн. рублей, прочие безвозмездные поступления – 1,7 млн. рублей. Собственные доходы консолидированного бюджета района увеличились на 2,3 %. Основным доходным источником в 2023 году являлся налог на доходы физических лиц, которого поступило в консолидированный бюджет района 51,7 млн. рублей или 46% от собственных доходов. Весомая доля 17% (16,9 млн. руб.) поступлений в бюджет приходится на доходы от использования земли в виде поступлений от арендной платы за землю, доходов от продажи земельных участков и имущества. Расходы бюджета составили 423 млн. рублей. Основная составляющая бюджетных расходов приходится на социальную политику, образование, культуру и спорт - 71%. Первоочередными и неотложными расходами бюджета являлись выплата заработной платы с начислениями и оплата коммунальных услуг. Муниципальный долг на 1.01.2024 года снизился на 1,5 млн. рублей и составил 12,6 млн. рублей, в том числе: задолженность по денежному обязательству перед Министерством финансов Алтайского края 6,2 млн. рублей; бюджетные кредиты, привлеченные в местный бюджет от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, 6,4 млн. рублей. В 2023 году в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» по результатам проведенных процедур было заключено 17 контрактов на общую сумму 74,1 млн. рублей. Экономия денежных средств за счет проведения процедур размещения муниципального заказа в 2023 году составила 5,4 млн. рублей (в 2022 году – 3,9 млн. рублей).

Жилищно-коммунальное хозяйство

Для проведения отопительного сезона 2023-2024 годов учреждениями бюджетной сферы заключены контракты на поставку угля на общую сумму 15,2 млн. рублей, из них 11 млн. рублей оплачено за счет средств субсидии, выделенной краевым бюджетом и 4,2 млн. рублей за счет средств местного бюджета. За текущий отопительный период не было допущено сбоев в подаче тепла и в целом отопительный сезон завершается безаварийно. В рамках выделенных из местного бюджета средств на реализацию мероприятий по подготовке к отопительному периоду было освоено более 2млн. 800 тыс. рублей, приобретены и установлены 3 котла (центральная котельная, Брусенцевская СОШ, «Усть-Пристанская СОШ»), а также проведены ремонты в котельных района. Для обеспечения стабильного теплоснабжения населения за счет средств краевого и местного бюджетов проведены следующие работы: капитальный ремонт тепловой сети в с.Красноярка протяженностью 300 метров со стоимостью выполненных работ 2,5 млн. рублей; поставка блочно-модульной котельной установки в с.Красноярка стоимостью 6,5 млн. рублей. Для безаварийной работы котельных дополнительно (к 8 приобретенным в 2022 году) приобретены резервные источники снабжения – генераторы в количестве 4 штук на общую сумму более 1,5 млн. рублей. Для обеспечения стабильного водоснабжения населения за счет средств краевого и местного бюджетов проведен капитальный ремонт водозаборных узлов в с.Усть-Чарышская Пристань, с.Белово и с.Красноярка с общей стоимостью выполненных работ более 7 млн. 600 тыс. рублей. Также за счет средств местного бюджета на общую сумму 1 млн. 125 тыс. рублей проведены работы по ремонту системы водоснабжения в с.Брусенцево - заменено 500 м трубы, в том числе проложена труба через ручей протяженностью 100 м бестраншейным способом и в селе Вяткино также проведен ремонт системы водоснабжения – заменено 280м трубы, в том числе проложена труба через ручей протяженностью 80 м бестраншейным способом. В рамках муниципальной программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры на территории Усть-Пристанского района» в 2023 году было выполнено работ и приобретено оборудования на общую сумму 4 млн. 570 тыс. рублей из районного бюджета. По градостроительной деятельности продолжилась работа по разработке генпланов сельских поселений. В 2023 году разработан генплан муниципального образования Беловский сельсовет Усть-Пристанского района. Проведена работа по внесению изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования Усть-Пристанский сельсовет. Велась работа по внесению в ЕГРН границ территориальных зон по сельсоветам. Из 92 зон на конец года было внесено 79 территориальных зон. Работа продолжается и будет завершена в 2024 году. Услуги по сбору и вывозу ТКО на территории района с декабря 2022 года оказывает региональный оператор ООО «ЭкоТРАНС». В течение 2023 года из средств местного бюджета оплачены выполненные работы по обустройству площадок накопления ТКО в райцентре и их содержание на сумму 317 тыс. руб. Приобретены контейнеры для сел Коробейниково, Нижнеозерное, Елбанка, Коловый Мыс на сумму более 966 тыс. рублей. В текущем году будет продолжена работа по обустройству мест (площадок) накопления ТКО по селам района. Так же на мероприятия по содержанию свалки потрачено из местного бюджета 1289 тыс. рублей. Самой главной проблемой остается своевременность вывоза, хотя на сегодняшний день ситуация полностью стабилизирована. Одним из важных критериев комфортности проживания на селе является качество дорог. Проведен ремонт улично-дорожной сети в с.Усть-Чарышская

Пристань по ул.Левачева и ул.Ленина. Протяженность отремонтированных участков составила 1540 метров. Средства, затраченные на проведение ремонтных работ, составили 32,4 млн. рублей, в том числе средства краевого бюджета 30,6 млн. рублей и местного бюджета 1,8 млн. рублей. За счет средств муниципального дорожного фонда в сумме 734 тыс. рублей проведен ремонт водоотлива по ул. Ленина протяженностью 70 м, ямочный ремонт, устройство неровностей (лежащий полицейский), установлен светофор.

Социальная сфера

В сфере образования района одно из ключевых мест занимает дошкольное образование. Сеть учреждений, реализующих дошкольное образование в районе, не изменилась и по-прежнему представлена тремя дошкольными учреждениями – юридическими лицами, одним филиалом, четырьмя группами дошкольного образования при школах, а также двумя группами кратковременного пребывания детей. На 1 сентября 2023 года дошкольным образованием в районе охвачено 220 детей от полутора до 7 лет. В течение 2023 года было выдано 74 путёвки. 2023 год был объявлен Президентом Годом педагога и наставника. Наши педагоги – активные, творческие люди и они не раз это доказывали, принимая участие в профессиональных конкурсах. Так, в прошедшем году, показав высокий профессионализм, творчество, упорство в достижении поставленной цели, победителем муниципального конкурса и победителем в номинации «Педагогическое кредо» регионального конкурса «Воспитатель года Алтая» стала Драничникова Ирина Алексеевна, воспитатель детского сада «Незабудка» с.Усть-Пристань. Победителем муниципального этапа конкурса вот уже второй раз стала учитель русского языка и литературы, волонтер, профсоюзный активист Елбанской школы Кноль Евгения Игоревна. В системе образования Усть-Пристанского района педагогов дополнительного образования очень мало, но и среди них есть по-истине талантливые, креативные, целеустремлённые. Так, Пантелеева Оксана Петровна, старший педагог Дома детского творчества, стала победителем V Всероссийского конкурса краеведов, работающих с молодёжью и получила награду из рук Председателя Российского исторического общества Сергея Нарышкина в г.Москве. В системе общего образования функционирует 8 школ - юридических лиц и шесть филиалов. Последние пять лет наблюдается снижение количества учащихся. На начало 2023 года численность обучающихся составляла 1094 человека. Несмотря на уменьшающуюся численность обучающихся, школы района идут в ногу со временем, участвуют в реализации как инновационных, так и национальных проектов. Так, Усть-Пристанская школа вновь приняла участие в краевом конкурсе школьных проектов «Я считаю» и, получив грант в размере 350 тыс. руб., оформила игровую площадку для учащихся начальной школы. Продолжается участие Усть - Пристанской и Коробейниковской школ в проекте «Успех каждого ребенка», что позволяет увеличить охват детей дополнительным образованием. В вышеназванных школах реализуется социально-гуманитарное, туристско-краеведческое и художественное направление. Кроме того, данные школы участвуют в национальном проекте «Цифровая образовательная среда». Участие в проектах позволяет учреждениям образования пополнять материально-техническую базу современным оборудованием, использование которого способствует повышению

качества образования. В образовательных организациях создаются первичные отделения российского движения детей и молодежи «Движение первых». Введена должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями - навигатор детства, им стала учитель Коробейниковской школы Строкова Галина Александровна. Для профессионального самоопределения учащихся во всех учреждениях образования с 6 по 11 класс введен профориентационный минимум. В учреждениях культуры проведено 2031 различных по форме и содержанию культурно-массовых мероприятий, действует 138 клубных формирований, в которых занимаются 1363 участников, в том числе 425 - это дети. Как упоминалось ранее, 2023 год указом Президента Российской Федерации объявлен Годом педагога и наставника. Во всех клубных учреждениях прошли творческие отчеты коллективов художественной самодеятельности «Учителями славится Россия», чествования ветеранов педагогического труда, поздравления педагогов-юбиларов на дому. Наш район принял участие в творческом марафоне культурных событий муниципальных образований Алтайского края, проведя на территории Елбанского, Вяткинского, Клепиковского, Коробейниковского и Усть-Пристанского сельсоветов мероприятия, посвященные юбилеям сел. Все мероприятия вызвали большой положительный резонанс у жителей и гостей района. Значимыми мероприятиями года являются так же празднование 100-летнего юбилея центральной районной больницы, проведение районных фестивалей творчества пожилых «Рецепт вечной молодости», районного детского смотра самодеятельного художественного творчества «Краски Победы». В учреждениях культуры проведено большое количество мероприятий по патриотическому воспитанию: митинги, праздничные концерты и театрализованные представления, посвященные Дню Победы, поздравления тружеников тыла и детей войны на дому, участие во Всероссийских акциях «Окно Победы», «Свеча памяти», «Георгиевская ленточка». В 2023 году Елбанский сельский Дом культуры стал победителем краевого конкурса «Лучшие сельские учреждения культуры» и получил денежную премию в размере 101 тыс. руб. на укрепление материально-технической базы. Большую научно-просветительскую работу осуществляет районный краеведческий музей. В настоящее время основной фонд музея составляет 5912 экспонатов. Заведующая районным краеведческим музеем Екатерина Васильевна Кочнева стала победителем краевого конкурса «Лучший работник сельских учреждений культуры». В детской школе искусств обучаются 122 учащихся. Учащиеся и преподаватели школы приняли результативное участие в 8 краевых и региональных конкурсах и фестивалях, а также в 21 Всероссийском и международном онлайн-конкурсах. В рамках реализации муниципальной программы «Культура Усть-Пристанского района на 2020-2024 гг.» из районного бюджета было выделено 140 тыс. рублей на организацию и проведение районных смотров, конкурсов и фестивалей; подписку периодических изданий для библиотек района; приобретение литературы для библиотек района и поддержку лучшего сельского учреждения культуры и лучшего работника культуры. Для развития и популяризации спорта проведено более 70 спортивно-массовых мероприятий, из них 14 краевых. Наиболее значимые краевые мероприятия: 38-й краевой легкоатлетический турнир, посвященный памяти Героя СССР А.М.Птухина, собравший более 130 лучших спортсменов Алтайского края и Республики Алтай; детский футбольный турнир, памяти В.А.Иванова, в котором участвовало более 10 команд Алтайского края. Наиболее значимые районные

